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1 Jak číst background 
 Tento background report se stručně zabývá aktu-

ální situací v Myanmaru. Je vytvořený pro účel simulo-

vaného jednání Rady bezpečnosti OSN v rámci Praž-

ského studentského summitu. Delegáta seznámí se zá-

kladními fakty ohledně stavu v zemi, ale kvůli svému 

omezenému rozsahu by background neměl sloužit jako 

jeho jediný zdroj informací. Ani pro přípravu stanoviska, 

ani pro jednání. Vzhledem k tomu, že se jedná o stále pro-

bíhající konflikt, a tudíž se situace neustále vyvíjí, jsou 

veškeré informace aktuální k 16. 8. 2023.    

 

2 Úvod 
 Myanmar (dříve známý jako Barma) je od vyhlá-

šení své nezávislosti na britské koloniální správě v roce 

1948 sužován represivními vojenskými vládami, rozsáh-

lou chudobou a v posledních letech i občanskou válkou.1 

V novodobých dějinách této země nebyly výjimkou ani 

čistky genocidního charakteru prováděné na etnických 

menšinách, ani násilná ozbrojená potlačení mírových 

protestů.2  

Asi po desetiletém období demokratických refo-

rem, které prováděla vláda na počátku 21. století, došlo 

v	únoru 2021 k převratu a moci se chopila vojenská junta, 

jež se hned začala zbavovat svých odpůrců a původní re-

formy začala stahovat.3 Takové jednání silně zarezono-

valo mezinárodním společenstvím. K problémům Myan-

maru se začaly vyjadřovat jak lokální organizace, tak 

mezinárodní, včetně OSN.4 Než však byla přijata nějaká 

opatření, přerostl převrat v ozbrojený konflikt a situace 

vyeskalovala do občanské války.5 Desítky tisíc lidí před 

konfliktem uprchly do sousedních zemí a na území 

Myanmaru se kvůli bojům nyní nachází téměř dva mili-

ony vnitřně vysídlených osob.6  

Hlášené válečné zločiny a nestabilní humanitární 

situace přiměly reagovat Radu bezpečnosti OSN, která se 

již před převratem pokoušela otázkami týkajícími se 

Myanmaru zabývat. Té se téměř dva roky po násilném 

převzetí moci myanmarskou armádou podařilo přijmout 

pouze jednu závaznou rezoluci, jež se však nevyhnula 

kritice pro svou neefektivitu.7   
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3 Geografický a demografický kontext 
Myanmar, plným názvem Republika Myanmarský 

svaz, je stát o rozloze 676 578 km², který se nachází v ji-

hovýchodní Asii a sousedí s Bangladéšem, Indií, Čínou, 

Laosem a Thajskem.8 Centrální území státu je nížinaté 

a	obklopené strmými, členitými vrchovinami. Téměř po-

lovinu země zabírají deštné pralesy.9 Myanmar se 

územně skládá ze sedmi států, které jsou vymezeny na 

základě etnicity jejich obyvatelstva,10 a ze sedmi regi-

onů.11 Hlavním městem Myanmaru je Nay Pyi Taw, které 

roku 2005 nahradilo Yangon ve funkci hlavního města 

a	administrativního centra.12 Nay Pyi Taw je třetím nej-

větším městem Myanmaru a strategicky se nachází ve 

vzdálenosti přibližně 300 km od dalších velkých měst 

Yangon a Mandalay.13 

Momentálně čítá myanmarská populace přes 

54	milionů lidí.14 Nejedná se však jen o jeden národ, ný-

brž o 135 etnických skupin, které uznává myanmarská 

vláda. Více než dvě třetiny obyvatelstva tvoří Barmánci, 

kteří dominují myanmarské politice a kteří ve většině 

případů vykonávají vojenské hodnosti. Nikdy se jim však 

nepodařilo získat pod svou výhradní kontrolu celé území 

země.15 Barmánci obývají zejména centrální oblasti, za-

tímco různé menšiny tradičně žijí v okrajových částech 

země.16  

4 Historické pozadí 
Myanmar byl až do roku 1948 pod britskou sprá-

vou a nezávislost se mu podařilo získat díky Aung Sa-

nově osvobozujícímu hnutí. V roce 1962 došlo ke stát-

nímu převratu a z parlamentně demokratického státu se 

stal stát jedné strany. Tím byl Myanmar až do konce 80. 

let, kdy se k moci dostala vojenská vláda jménem State 

Law and Order Restoration Council (SLORC). Ta v roce 

1990 uspořádala volby, ve kterých s přehledem zvítězila 

Aung San Suu Kyi, dcera národního hrdiny Aung Sana, 

který vedl hnutí za nezávislost ve 40. letech. Její nově 

vzniklé politické straně jménem National League for De-

mocracy (NLD) se podařilo volby vyhrát se ziskem 80 % 

hlasů.17 

SLORC však v zákonem dané lhůtě nesvolala nový 

parlament, a tak se lídři NLD rozhodli vytvořit vlastní 

vládu. Tento krok byl potlačen, SLORC provedla 

v	kancelářích NLD razie a pozatýkala lídry a podporova-

tele strany.18  

Vojenská vláda se v průběhu let přejmenovala a po-

kusila se o několik demokratických reforem, žádná však 

neměla reálný dopad.19 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 1: Mapa – rozdělení Myanmaru  Obr. 2: etnické zastoupení v Myanmaru  
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„Myanmar vs Barma 
V roce 1989 nový vojenský režim změnil 
název země z Barmského svazu na Myan-
marský svaz, argumentovalo se tím, že 
název "Barma" je pozůstatkem kolonia-
lismu, zvýhodňuje etnickou skupinu Bar-
mánců, a že "Myanmar" je tudíž inkluziv-
nější. Většina států toto označení přijala, 
avšak oficiální politika USA i dnes ozna-
čuje zemi jako Barmu.“20 
 

V roce 2010 proběhly další volby, ale prodemokra-

tičtí a lidskoprávní aktivisté zpochybnili jejich trans-

parentnost a tvrdili, že nebyly ani rovné, ani svobodné.21 

NLD se těchto voleb neúčastnila, jelikož mnoha jejím čle-

nům byla kandidatura zakázána.22 Volby do všech komor 

s přehledem vyhrála Union Solidarity and Development 

Party (USDP),23 politická strana podporovaná armádou.24 

Pro myanmarskou armádu se v barmštině používá ozna-

čení Tatmadaw a už od osvobození z roku 1948 se podí-

lela na řízení země.25  

Po předání moci se podařilo propustit Aung San 

Suu Kyi, která do té doby byla držena v domácím vězení. 

Ta hned začala oživovat NLD.26  

 
V roce 2011 bylo podniknuto několik kroků k de-

mokratizaci země. Podařilo se osvobodit několik politic-

kých vězňů a liberalizovat centrálně plánovanou ekono-

miku. Díky těmto změnám se mohla NLD účastnit dal-

ších parlamentních voleb. Zvítězila v nich.27 V roce 2015 

se tedy generální tajemnicí stala Aung San Suu Kyi, lau-

reátka Nobelovy ceny za mír z roku 1991 a žena, která 

byla mezinárodní komunitou považována za ztělesnění 

demokracie.28  

5 Útlak rohingské menšiny 
Myanmar má dlouhou tradici vzájemné nedůvěry 

mezi místními buddhisty a muslimy.29 Násilí mezi komu-

nitami zesílilo zejména v Arakanském státě, a to mezi 

muslimy z kmene Rohingya, kteří tvoří třetinu obyvatel 

státu, a arakanskými buddhisty.30 Přestože Rohingové 

žijí v Arakanském státě již po generace, je jim podle zá-

kona z roku 1982 odepřeno občanství a jsou perzekuo-

váni.31 Situace vyeskalovala v roce 2012, kdy tři rohingští 

muži znásilnili arakanskou buddhistku a v celé zemi vy-

pukla řada protestů a násilných odvet.32 Přitom zemřelo 

téměř 200 lidí a 70 % z nich byli Rohingové, přes 100 

000 lidí bylo vnitřně vysídleno a 265 zraněno.33 

K dalšímu vyhrocení situace došlo v říjnu 2016, kdy 

při útocích na pohraniční policii zemřelo devět poli-

cistů.34 Ze střetu bylo obviněno rohingské partyzánské 

uskupení ARSA, které je údajně napojeno na meziná-

rodně operující džihádistické skupiny.35 Vládní pokusy 

o	stíhání povstalců přerostly v závažné porušování lid-

ských práv celé rohingské menšiny a v dočasné pozasta-

vení humanitární pomoci na severu Arakanského státu.36 

Úřad vysokého komisaře OSN pro lidská práva (OHCHR) 

zdokumentoval údajné případy poprav bez soudu, své-

volného zadržování a nuceného zmizení, brutálního bití 

a znásilňování.37   

Ještě v roce 2016 uprchlo přes 74 000 Rohingů do 

Bangladéše a kolem 20 000 jich zůstalo vnitřně 

vysídlených v Arakanském státě.38 V Bangladéši byly 

však půda a zdroje na ochranu uprchlíků omezené a sou-

sední stát trval na tom, aby byli rohingští uprchlíci repa-

triováni do Myanmaru. Převrat z roku 2021 jednání mezi 

oběma zeměmi zastavil.39 

V srpnu 2017 zaútočili bojovníci ARSA na arakan-

ská policejní stanoviště, což vyvolalo vojenskou reakci. 

V pouhých prvních dvou týdnech bojů bylo zabito přes 

tisíc Rohingů.40  

V roce 2019 byla Gambií předložena první meziná-

rodní žaloba proti Myanmaru u Mezinárodního soud-

ního dvora. Myanmar v ní byl obviněn z porušení 

Úmluvy o zabránění a trestání zločinu genocidia. Vláda 

Aung San Suu Kyi i Tatmadaw však popírají, že by k et-

nickým čistkám někdy docházelo.41  

„Lidskoprávní organi-
zace, například Human 
Rights Watch, a předsta-
vitelé OSN mají pode-
zření, že se zmíněnými 
činy armáda dopustila 
vůči Rohingům geno-
cidy.“ 
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O rok později vydala Rada OSN pro lidská práva 

zprávu, ve které uvedla, že konflikt se ještě nepřestal vy-

ostřovat, a to nejen v Arakanském, ale i Čjinském státě. 

V této době již uprchlo přes 860 000 Rohingů do sou-

sedního Bangladéše.42     

Lidskoprávní organizace, například Human Rights 

Watch,43 a představitelé OSN mají podezření, že se zmí-

něnými činy armáda dopustila vůči Rohingům geno-

cidy.44 A podle předsedkyně Myanmarské lidskoprávní 

organizace Progressive Voice vládnou v Arakanském 

státě podmínky podobné apartheidu.45  

6 Vojenský převrat 2021 
I v letech po reformách z roku 

2011 měl Tatmadaw v zemi značný poli-

tický vliv, například právo dohlížet na 

bezpečnost státu skrze volbu ministrů 

obrany, vnitra a ochrany hranic. Také 

bylo vojenské reprezentaci přiznáno 

15	% parlamentních křesel.46  

Přesto iniciovali armádní generá-

lové prvního února 2021 násilný pře-

vrat. Značné množství poslanců z Natio-

nal League for Democracy, generální ta-

jemnice Aung San Suu Kyi a prezident 

Win Myint47 bylo buď uvězněno, nebo 

dáno do domácího vězení. Po parla-

mentních volbách, v nichž NLD s pře-

hledem vyhrála, obsadily státní ozbrojené síly klíčové 

spoje Nay Pyi Taw. Následně zablokovaly přední medi-

ální kanály a vysílací stanice, narušily informační tech-

nologie v celé zemi a vyhlásily, že výkonná moc přešla 

do rukou generála Min Aun Hlaina, vrchního velitele 

myanmarské armády.48 Sami iniciátoři převrat odůvod-

nili tak, že stranu NLD obvinili z podvodů ve volbách.49 

Nezávislí pozorovatelé toto tvrzení odmítli.50  

 

 

7 Současná situace 

7. 1 Státy a regiony  
Situace zůstává nadále nestabilní na severozápadě 

země. Konkrétně v regionech Magway a Sagaing brutální 

ozbrojené postupy způsobují zranění, úmrtí a plošné vy-

sídlování civilistů. Tatmadaw51 i PDF52 mají přístup k těž-

kým zbraním a podnikají letecké útoky a rozsáhlé vypa-

lování vesnic.53 Další problém v těchto dvou regionech 

představují nášlapné miny, které obyvatelům brání v po-

hybu a živobytí. Navíc se objevují časté výpadky teleko-

munikací a internetu, které ztěžují komunikaci mezi po-

stiženými komunitami a humanitárními aktéry.54  

Situace eskaluje i na jihovýchodě země, kde byly 

v	květnu letošního roku hlášeny těžké boje, letecké 

údery a nucená mobilizace.55 

V městské části Myawaddy ve státě Kayin poblíž 

thajsko-myanmarské hranice představuje problém 

zejména omezení přístupu humanitární pomoci. Kromě 

toho z tohoto území i nadále pokračovaly opakované 

cykly vysidlování do Thajska. Z dalších oblastí Myan-

maru prchají lidé zejména do Bangladéše a Indie.56   

Obr. 3: Počet zatčených a usmrcených osob 
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7. 2 Emigrace a vnitřně vysídlené osoby 
Na začátku roku 2022 byly na většině území 

Myanmaru, a to včetně velkých měst, jako jsou Man-

dalay a Yangon, hlášeny střety mezi People’s Defence 

Force a armádou. Tato situace vedla k tomu, že tisíce 

civilistů uprchly do sousedních zemí – Indie a Thaj-

ska.57 

Dle statistik OSN bylo k 1. květnu 2023 v Myan-

maru hlášeno 1 827 000 vnitřně vysídlených osob58 

a	kromě toho ze země dosud uprchlo přes 70 000 lidí. 

Za poslední dva roky bylo vypáleno přes 34 000 civil-

ních objektů včetně domů, klinik, škol a modliteben. 

Myanmarská ekonomika se zhroutila a téměř polovina 

obyvatelstva nyní žije pod hranicí chudoby.59 

7. 3 Lidská práva
Podle zprávy od UN Human Rights Council 

A/HRC/49/72 z března 2022 se Tatmadaw dopouští 

systematického a rozsáhlého porušování a zneužívání 

lidských práv, z nichž některé akty mohou být považo-

vány za válečné zločiny a zločiny proti lidskosti.60 

Navzdory mnohým snahám se násilí páchané na 

civilistech vymyká kontrole a přístup humanitární po-

moci byl výrazně omezen.61  

7. 4 Zbrojení  
Od převratu v únoru 2021 začala vládnoucí junta 

výrazně zbrojit. Konkrétně si nechala za více než mili-

ardu dolarů importovat zbraně a suroviny určené k je-

jich výrobě a také zboží dvojího užití62, čili zboží 

a	technologie, které mohou být použity pro civilní, ale 

i pro vojenské účely.63 Z výzkumu Úřadu Vysokého ko-

misaře OSN pro lidská práva vyplývá, že tyto suroviny 

pocházejí z podniků sídlících téměř výhradně v Rusku, 

Číně, Singapuru, Indii a Thajsku.64  

Obr. 4: Původ zbraní dodaných juntě   
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8 Reakce ASEAN 

Sdružení národů jihovýchodní Asie (ASEAN) je 

regionální mezinárodní organizace, která slučuje deset 

spolu sousedících států65 a věnuje se ekonomickým, ale 

i bezpečnostním otázkám.66 Od svého založení v roce 

1967 se ASEAN snaží provádět diplomacii za zavře-

nými dveřmi a diplomacii založenou na konsensu. 24. 

dubna 2021 svolalo Sdružení zvláštní zasedání, při 

němž se věnovalo násilnému převratu v Myanmaru.67 

Lídři členských zemí se sešli s Min Aung Hlaingem68 

a	dospěli k pětibodovému programu zvanému Five-

Point Consensus. V něm je požadováno okamžité za-

stavení násilí a vedení konstruktivního dialogu s cílem 

najít mírové řešení. Mezi další závazky ASEAN patří 

usnadnění mediace prostřednictvím zvláštního vy-

slance předsedy ASEAN s pomocí generálního tajem-

níka. Sdružení také přislíbilo poskytnutí humanitární 

pomoci a setkání zvláštního vyslance se všemi 

zúčastněnými stranami.69 Tatmadaw nakonec tento 

dokument odmítl implementovat.70  

Dnes je Myanmar ze schůzí ASEAN vyloučen, 

dokud se nepodaří alespoň částečně aplikovat Five-

Point Consensus.71  

Vzhledem k přístupu vládnoucí junty nepřinesl 

Five-Point Consensus kýžený efekt. Násilí dosud není 

omezeno, humanitární pomoc je brzděna nedostatkem 

zdrojů a institut zvláštního vyslance je kritizován pro 

svůj rotační charakter. Jakákoliv forma dialogu se jeví 

jako nereálná, obzvlášť poté co junta 25. července 2022 

popravila čtyři prodemokratické aktivisty.72  

Ve své rezoluci S/RES/2669 se na počínání 

Sdružení národů jihovýchodní Asie poměrně zásadně 

odvolává Rada bezpečnosti OSN. V dokumentu totiž 

uznává ústřední úlohu sdružení ASEAN při hledání 

mírového řešení krize a zmiňuje se o důležitosti napl-

nění Five-Point Consensus.73  

 

9 Reakce UNSC 
2. února 2021 zahájila Rada bezpečnosti OSN mi-

mořádné zasedání o Myanmaru, během něhož měla 

projednat návrh textu, který vyzýval k návratu k civilní 

moci. Na žádost Číny proběhlo toto jednání tzv. za za-

vřenými dveřmi.74 

Jedna z prvních veřejných reakcí Rady bezpeč-

nosti na převrat proběhla formou tiskového prohlášení 

SC/14430, jež vyšlo 4. února. Mimo jiné v tomto do-

kumentu členové UNSC vyjádřili znepokojení nad vy-

hlášením výjimečného stavu a svévolným zadržová-

ním členů vlády, o jejichž propuštění žádali, podpořili 

ASEAN a zdůraznili přetrvávající potřebu řešit příčiny 

krize v Arakanském státě,75 kde bylo násilí páchané na 

rohingské menšině zvlášť vyhrocené.76  

V březnu téhož roku následovalo předsednické 

prohlášení, které hlavními myšlenkami odpovídalo 

předcházejícímu tiskovému prohlášení – tedy vyjád-

řilo podporu demokratickému procesu v Myanmaru, 

odsoudilo násilí a zdůraznilo potřebu pokračovat v di-

alogu.77 Tento text však doprovázela kritika, protože 

předsednická prohlášení Rady bezpečnosti nejsou 

právně závazná. Tudíž se opět nepodařilo přijmout 

žádná opatření, jež by přispěla k řešení situace.78  

Dosud jediný závazný dokument, který se týká 

situace v Myanmaru, vydala Rada bezpečnosti až 

21.	prosince 2022. Jedná se o rezoluci S/RES/2669, 

která trvá na okamžitém ukončení veškerého násilí v 

zemi, naléhá na zdrženlivost, vyzývá k deeskalaci na-

pětí a	k	propuštění svévolně zadržených vězňů. V této 

rezoluci Rada bezpečnosti také uznala ústřední roli 

Sdružení národů jihovýchodní Asie.79   
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V průběhu desetiletí věnoval Myan-

mar značné prostředky na to, aby za-

bránil přijetí rezolucí Rady bezpečnosti 

OSN týkajících se situace v zemi, 

a velmi často přitom spoléhal na právo 

veta spojenecké Číny. V roce 2007 ne-

byl přijat návrh rezoluce o Myanmaru 

kvůli čínskému a ruskému vetu. Roku 

2018 nedošlo kvůli odmítavému postoji 

těchto dvou států ani k předložení ná-

vrhu další rezoluce reflektující dění 

v Myanmaru.80   

Ani tento dokument se však nevyhnul kritice. 

Podle zvláštního zpravodaje OSN pro situaci v oblasti 

lidských práv v Myanmaru není znění rezoluce dosta-

tečné. Dokument neuznává převzetí moci Tatmadaw 

od ústavně zvolené vlády jako státní převrat, ale jako 

vyhlášení výjimečného stavu, což je zároveň termín, 

který junta preferuje. Rezoluce dále neodsuzuje zá-

važné porušování lidských práv ze strany junty a ne-

řeší ani možnost zbrojního embarga, které má pro 

deeskalaci situace zásadní význam.81 Některé státy či 

organizace, včetně Evropské unie, už embargo z vlastní 

vůle zavedly.82 Rada pro lidská práva OSN v doku-

mentu z přelomu června a července tohoto roku 

uvedla, že uvalení komplexního zbrojního embarga, 

které by bylo iniciováno Radou bezpečnosti, je neprav-

děpodobné, protože dvěma nejaktivnějšími dodavateli 

zbraní pro juntu jsou Rusko a Čína – tedy velmoci, 

které disponují právem veta.83 

 

10 Potenciální východiska  
V únoru 2023 uvalily některé členské země OSN, 

včetně například USA, Kanady, Spojeného království 

nebo EU jako celku, sankce asi na 165 subjektů, jež do-

dávaly zbraně do Myanmaru.84 Ony sankce se ale vět-

šinou dají snadno obcházet. Existují tři hlavní důvody 

jejich neefektivity. Jednak sankce nejsou uplatňovány 

komplexně na celé odvětví, ale pouze na konkrétní 

společnost, což umožňuje sankcionovaným subjektům 

obchodovat s Tatmadaw prostřednictvím nějaké třetí 

společnosti. Dalším faktorem je to, že jejich vymáhání 

bylo ponecháno na soukromém sektoru. A tím třetím 

důvodem je nedostatek skutečně multilaterálního jed-

nání, který ponechává mezery pro provádění plateb 

v	cizích měnách a jurisdikcích.85  

I přes vypalování vesnic a zahajování leteckých 

útoků ztrácí Tatmadaw kontrolu nad svým územím.86 

V září 2022 údajně plně kontroloval pouze 17 % území 

Myanmaru. Oproti tomu NUG a odbojové skupiny 

měli pod svou plnou kontrolou 52 % země.87 Nyní čelí 

Tatmadaw neúspěchům i v největších městech, kde si 

donedávna udržoval určitou míru vlivu.88 A s pro-

blémy se potýká i v personální oblasti, nezvládá totiž 

naplnit nové ročníky své vojenské akademie a trápí jej 

pokles morálky mezi vlastními vojáky.89 

Pokud by byl nátlak ze strany odbojových skupin 

a PDF dostatečný, mohl by vyvolat přeskupení sil 

a	vlivu uvnitř armády. A taková změna by mohla ote-

vřít dveře pro vyjednávání.90  

V roce 2023 plánuje Tatmadaw uspořádat volby, 

aby mohl legitimizovat svou moc.91 Pokud k nim dojde, 

nebude se jich moct účastnit NLD, jelikož byla spolu 

s	dalšími 39 stranami v březnu 2023 vládnoucí juntou 

rozpuštěna.92 I přesto je vidina skutečného hlasování 

nereálná, ve velké části země by totiž nebylo možné 

bezpečně provozovat volební místnosti.93 Potvrzení 

moci volbami by však juntě umožnilo získat otevřenou 

podporu některých sousedních států, konkrétně Thaj-

ska a Číny.94 Není ale pravděpodobné, že by výsledky 

přijal myanmarský lid a že by byl v zemi nastolen mír.95 

Podle Vysokého komisaře OSN pro lidská práva 

by zásadní význam pro politický základ řešení krize 

mělo propuštění všech politických vězňů, včetně gene-

rální tajemnice Aung San Suu Kyi a presidenta U Win 

Myinta, k čemuž vládnoucí juntu vyzvala Rada bezpeč-

nosti OSN. Za klíčový považuje také inkluzivní dialog 

mezi všemi stranami, který by byl veden za účasti jak 

předsedy ASEAN, tak zvláštního vyslance OSN.96
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11  Shrnutí 
Současná situace je vyústěním politických a spo-

lečenských nepokojů, ke kterým od nezávislosti vyhlá-

šené roku 1948 docházelo v zemi velmi pravidelně. Út-

lak menšin a z toho vyplývající ozbrojené střety sužo-

valy zemi ještě před převratem, který se udál v únoru 

2021. Do té doby se však mezinárodním organizacím 

nepodařilo se situací nic zásadního udělat, a i teď se 

snahy sankciovat vládnoucí juntu jeví jako nedostaču-

jící. Ve žhavých střetech se zdá, že juntě docházejí 

možnosti a vliv postupně získává odboj a People’s De-

fense Force. Vítězství kterékoliv ze stran je však da-

leko.97 Vládnoucí junta hraje o čas a získat legitimitu by 

jí pomohlo vítězství ve volbách – získala by totiž 

možná otevřenější podporu některých svých soused-

ních států.98 Výsledky by ale s největší pravděpodob-

ností neakceptoval myanmarský lid. Avšak vzhledem 

k bezpečnostní situaci v Myanmaru se momentálně 

jakákoliv vidina voleb jeví nereálně.99  
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Otázky pro jednání 

• Považuje váš stát tuto situaci za vnitrostátní záležitost, nebo za konflikt, jenž má dopad i za hranicemi 

Myanmaru? 

• Dotýká se nějak dění v Myanmaru vašeho státu?  

• Měla by Rada bezpečnosti klasifikovat události v Myanmaru z 1. února 2021 jako státní převrat?  

• Měla by Rada bezpečnosti na Myanmar uvalit komplexní zbrojní embargo?  

• Jaké další kroky by mohla Rada bezpečnosti podniknout k efektivní deeskalaci situace? 

Doporučené zdroje 

1. Rezoluce Rady bezpečnosti OSN číslo S/RES/2669: https://www.securitycouncilre-

port.org/atf/cf/%7B65BFCF9B-6D27-4E9C-8CD3-CF6E4FF96FF9%7D/N2276733.pdf. 

2. Five-Point Consensus a prohlášení předsedy k setkání lídrů ASEAN k 24. dubnu 2021: https://asean.org/wp-

content/uploads/Chairmans-Statement-on-ALM-Five-Point-Consensus-24-April-2021-FINAL-a-1.pdf. 

3. Video, které vysvětluje, co a proč se děje v Myanmaru: https://www.youtube.com/watch?v=-k675lrVY70. 

4. Vyjádření stálého vyslance Myanmaru při OSN Kyaw Moe Tun k rezoluci S/RES/2669 (pozn. stálá mise Myan-

maru při OSN hájí zájmy civilní vlády země, nikoli zájmy vládnoucí junty): 

https://www.youtube.com/watch?v=Eo7cnxbxkus.

  

https://www.securitycouncilreport.org/atf/cf/%7B65BFCF9B-6D27-4E9C-8CD3-CF6E4FF96FF9%7D/N2276733.pdf
https://www.securitycouncilreport.org/atf/cf/%7B65BFCF9B-6D27-4E9C-8CD3-CF6E4FF96FF9%7D/N2276733.pdf
https://asean.org/wp-content/uploads/Chairmans-Statement-on-ALM-Five-Point-Consensus-24-April-2021-FINAL-a-1.pdf
https://asean.org/wp-content/uploads/Chairmans-Statement-on-ALM-Five-Point-Consensus-24-April-2021-FINAL-a-1.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=-k675lrVY70
https://www.youtube.com/watch?v=Eo7cnxbxkus
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Pražský studentský summit 

Pražský studentský summit je unikátní vzdělávací projekt existující od roku 1995. Každoročně 
vzdělává přes 300 studentů středních i vysokých škol o současných globálních tématech, a to 
především prostřednictvím simulace jednání čtyř klíčových mezinárodních organizací – OSN, 
NATO, EU a G20.   

Asociace pro mezinárodní otázky 

AMO je nevládní nezisková organizace založená v	roce 1997 za účelem výzkumu a vzdělávání 
v	oblasti mezinárodních vztahů. Tento přední český zahraničně politický think-tank není spjat 
s	žádnou politickou stranou ani ideologií. Svou činností podporuje aktivní přístup k	zahraniční 
politice, poskytuje nestrannou analýzu mezinárodního dění a otevírá prostor k	fundované dis-
kusi.  

Nela Vítů 

Autorka je spolupracovnicí Asociace pro mezinárodní otázky a členkou přípravného týmu Praž-
ského studentského summitu.  
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